

Oameni, fapte, locuri

**Cdm. Bz. 4 Log.**  
— Performeri  
intr-o lume  
a valorilor

pagina 4



Unități în sărbătoare

**Un deceniu  
de veghe  
în Poarta Someșului**

pagina 8



# ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 — Serie nouă \* Nr. 187 (1964) 6—19 mai 2015 \* 8 pagini — 0,7 lei • www.cluj.arm.ro

## 29 aprilie — Ziua Veteranilor de Război

În fiecare an, la data de 29 aprilie, sărbătorim Ziua Veteranilor de Război, un binemeritat și pios omagiu adus celor ce poartă, în suflet și trup, exemplul viu al dragostei de neam și patrie, și care au marcat, prin dăruirea lor, însăși ființarea poporului român. Cu această ocazie, în semn de recunoștință, în toate garnizoanele D. 4 I. „Gemina” au avut loc manifestări speciale dedicate veteranilor de război, ce au cuprins: ceremonii militare și religioase de depuneri de coroane și jerbe de flori la monumentele eroilor celui de-Al Doilea Război Mondial, adunări solemne ale asociațiilor de veterani de război, spectacole și expoziții cu tematică specifică, activități de îngrijire a monumentelor și a cimitirelor eroilor.

## ORIZONT ÎN ACEST NUMĂR

### Cupa presei la tir



pagina 5

## Actualitatea militară internațională

pagina 7

**25 aprilie — Ziua  
Justiției Militare**

pagina 2

**Trageri-Capu Midia**

**Premii la  
olimpiadele naționale**

pagina 5

**Limbajul non-verbal**

**Colonelul  
Marian Dragomir,  
comandantul  
B. 17 VM  
„Dragoș Vodă”:**

**„Am crescut  
și m-am  
format**

**profesional în mijlocul  
vânătorilor  
de munte”**



— Dle colonel, ați fost numit, de puțină vreme, la comanda B. 17 VM. Care este principala provocare a unui comandant de batalion aflat la început de drum, astăzi, în anul de grație 2015?

— Am fost numit la comanda Batalionului 17 Vânători de Munte „Dragoș Vodă” în data de 1 februarie 2015, având deja o experiență de patru luni din postura de împuternicit la comanda aceleiași unități. Cu toate acestea, drumul este abia la început și provocările nu lipsesc.

Comanda unui batalion este o provocare pentru orice ofițer care și-a propus să urmeze o carieră pe linie de comandă în Armata României. Eu mi-am asumat, încă din momentul în care am optat pentru această funcție, tot ceea ce presupune îndeplinirea la cele mai înalte standarde a atribuțiilor funcționale care, știm cu toții, nu sunt nici puține și nici simple. Capacitatea operațională, instrucția, managementul personalului și financiar-contabil, administrarea patrimoniului și imaginea batalionului în cadrul comunității locale sunt doar câteva dintre preocupările de primă importanță ale unui comandant de batalion.

— Ați crescut și v-ați for-

mat, din punct de vedere profesional, în mijlocul vânătorilor de munte, așadar sunteți la curent cu toate „secretele” lor. Ce are atât de special această armă?

— În acest an se împlinesc douăzeci și cinci de ani de când port pe epolet însemnul de „armă” propriu vânătorilor de munte (deși, altfel decât ne-am dorit noi, este „specialitate militară”) atât de cunoscut, îndrăgît, respectat și invidiat în același timp de către mulți militari români și nu numai. Într-adevăr, am crescut și m-am format profesional în mijlocul vânătorilor de munte din Brigada 61 Vânători de Munte, încadrând de-a lungul anilor aproape toată gama de funcții, de la comandant de pluton la șef de stat-major de batalion, șef al informațiilor la comandamentul brigăzii și, în prezent, comandant de batalion.

Ceea ce m-a atras și a rămas o constantă a pasiunii mele pentru vânătorii de munte este tocmai ceea ce face această „armă” diferită și specială, în același timp. Noi suntem militarii care trăim și ne instruiem într-un mediu al contradicțiilor. Libertatea

(Continuare în pag. 3)

Locotenent-colonel  
Adrian BOCHIȘ

■ ■ **TRAGERI — CAPU MIDIA** În perioada 20—30 aprilie 2015, B. 3 Ap. AA „Potaissa“ a executat exercițiul anual cu trageri de luptă, în cadrul taberei de instrucție din poligonul Capu Midia. În cele zece zile, potrivit planificării unităților aflate în poligon, batalionul a efectuat trageri zilnice, de nivel grupă, secție și baterie. Pe lângă obiectivul principal, acela de a obține calificative foarte bune la tragere, exercițiul a avut ca scop și antrenarea echipajelor care încadrează complexul anti-aerian Gepard în vederea combaterii și nimicirii țintelor aeriene și terestre. Exercițiul a fost condus de comandantul batalionului, **colonelul Mihail-Bogdan Hanganu**, iar rezultatele tragerilor au fost apreciate cu calificative excepționale și foarte bune. Printre cei care s-au evidențiat la trageri s-au aflat și următorii: **locotenentul Ovidiu Tușa**, **sergentul-major Daniel Avram** și **caporalul Florin Munteanu**. (R. C.)

■ ■ **SIMPOZION** Miercuri, 22 aprilie, la Cercul Militar din Cluj-Napoca s-a desfășurat simpozionul cu tema „Ziua Forțelor Terestre în contextul Anului Veteranilor de Război“. Ediția din acest an a avut un format aparte. Invitații, care în mod obișnuit ar fi fost istorici și ar fi prezentat filele de cronică din perspectiva rezultată din studiul izvoarelor, de data aceasta au fost chiar izvoarele înseși. Veteranii de război **generalul de brigadă (retr.) Gheorghe Puținelu**, **colonelul (retr.) Alexandru Cenan** și **plutonierul-adjutant (retr.) Vasile Cenan** au prezentat, fiecare, secvențe trăite ca militari participanți la luptele celui de-Al Doilea Război Mondial. De asemenea, au mai susținut prelegeri **generalul de brigadă Ioan Mancu**, care a prezentat documentarul „Semnificațiile istorice ale zilei de 23 aprilie — Ziua Forțelor Terestre“ și preotul **Bogdan Ivanov** pe o temă legată de sărbătoarea „Sfântul Mare

Mucenic Gheorghe“. La final, președintele filialei Cluj a Asociației Naționale a Veteranilor de Război, **generalul de brigadă (retr.) Constantin Măricaș** a înmănat veteranilor de război prezenți la simpozion diplome de excelență. (Maior Dan CRIȘAN)

■ ■ **FLASH MOB** În 23 aprilie, la Iulius Mall, Muzica Militară a garnizoanei Cluj-Napoca a prezentat o manifestare de tip „flash mob“, cu ocazia Zilei Forțelor Terestre. În zumzetul agitației din holul mare de la intrarea în mall, **plutonierul Ionuț Archidean** a dat semnalul atențiune. Sunetul cristalin al trompetei sale i-a chemat pe ceilalți colegi, aflați în mai multe zone ale magazinului. Reunindu-se sub bagheta **locotenent-colonelului Mircea Curtean**, aceștia au prezentat un scurt colaj de piese populare din zona Clujului, retrăgându-se încolonați pe acorurile marșului „Treceți batalioane române Carpații“. Acțiunea i-a luat prin surprindere pe cei prezenți, dar, în același timp, prestația militarilor clujeni i-a impresionat plăcut. (E. M.)

■ ■ **SPORT** În perioada 20—24 aprilie, în garnizoana Baia Mare s-a desfășurat „Campionatul de pentatlon militar“, etapa pe D. 4 I. „Gemina“. Loturile participante s-au întrecut în Poligonul Arieș de Pădure, unde s-au desfășurat probele de tir și înot, și în cazarmă la probele de aruncare a grenadelor de mână, alergare și parcurgerea pistei CISM. La final, clasamentul pe probe individuale și pe echipe s-a prezentat astfel: ● Individual feminin: locul 1 — **cap. Teodora Uifelean**, locul 2 — **cap. Andreea Hecal**, locul 3 — **cpt. Mihaela Prunduș**. ● Individual masculin: locul 1 — **cap. Vasile Luci**, locul 2 — **cap. Radu Vălean**, locul 3 — **plt. Gavril Manga**. ● Clasament general: locul 1 — Bg. 81 Mc., locul 2 — R. 69 Art. Mx., locul 3 — Bg. 61 VM. (Locotenent-colonel Ovidiu TĂMAȘ)

#### DIRECȚIONAȚI 2% DIN IMPOZITUL PE VENIT SPRE ASOCIAȚIILE DE CARITATE DIN ARMATA ROMÂNIEI



Personalul din cadrul Diviziei 4 Infanterie „Gemina“ care dorește să direcționeze 2% din impozitul pe veniturile salariale realizate

■ ■ **VIZITA** Cursanți ai Colegiului Național de Apărare au efectuat, vineri, 24 aprilie, o vizită de documentare la B. 191 I. „Colonel Radu Golescu“ din Arad. Delegația a fost întâmpinată la cercul militar, de comandantul Bg. 18 I., **colonelul Cristian Dinulică**, și de comandantul B. 191 I., **locotenent-colonelul Claudiu Topor**. Oaspeților le-a fost prezentată aria de responsabilitate și câteva aspecte definitorii ale structurii infanteriștilor arădeni, precum și datele sintetice referitoare la Batalionul Mixt Româno-Ungar de Menținere a Păcii. Ulterior, militarii arădeni au prezentat două demonstrative — o escortă VIP și un exercițiu demonstrativ de mânărire a armamentului ușor de infanterie de tip „drill team“. (Locotenent-colonel Daniel PÎRVU)

■ ■ **ONOR VETERANILOR** În ultima decadă a lunii aprilie, în D. 4 I. „Gemina“ au conti-

câte asociațiile de caritate din armată poate face acest lucru până la data de 25 mai.

Asociația de Caritate din Armata României „Camarazii“ este o organizație care, prin intermediul fondurilor atrase, sprijină militarii în activitate, în rezervă și în retragere, urmașii eroilor căzuți la datorie, personalul civil care își desfășoară activitatea sau și-a desfășurat activitatea în Ministerul Apărării Naționale, precum și rudele de gradul I ale acestora, pentru rezolvarea unor probleme medicale sau sociale deosebite.

O altă organizație cu obiect de activitate asemănător este fundația „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe, Purtătorul de Biruință“. Aceasta urmărește asigurarea suportului social pentru personalul militar în activitate sau în rezervă/retragere și personalul civil din Ministerul Apărării Naționale, precum și pentru soțiile/soții/copiii acestora.

■ Orizont militar

nuat manifestările de cinstire a veteranilor de război care au servit patria pe câmpurile de luptă. Astfel, duminică, 26 aprilie, **plutonierul-adjutant principal (retr.) Alexandru Oltean**, din localitatea Sebiș, județul Bistrița-Năsăud, a fost vizitat de locțiitorul comandantului B. 812 I., **locotenent-colonelul Cristian-Gheorghe Blaiu**. Cu ocazia împlinirii vârstei de 95 de ani, în prezența reprezentanților autorităților locale și a rudelor veteranului, acestuia i-a fost acordată o diplomă aniversară.

La Cluj-Napoca, în data de 27 aprilie, doamna **Maria Dobre**, văduvă de război, a primit vizita colonelului **Petru Pah**, care i-a dăruit un buchet de flori și i-a înmănat o diplomă din partea comandantului D. 4 I. „Gemina“. Soțul doamnei **Dobre**, și-a dat viața în luptele de la Ghirișul de Criș, în anul 1944. (E. M.)

## 25 aprilie - Ziua Justiției Militare

### Dura lex, sed lex

Prin Decretul-Lege nr. 1625 din 25.04.1919, lua ființă Serviciul Contencios al Ministerului de Război, moment care a marcat actul de naștere a structurii specializate în asigurarea asistenței juridice în armată. Justiția Militară a fost înființată pentru soluționarea numeroaselor solicitări din sfera contenciosului administrativ, pentru apărarea intereselor legale ale armatei, cât și pentru elaborarea cadrului legislativ necesar sistemului militar și a regulamentelor în domeniu.

Din istoria recentă a justiției militare, începutul anilor 2000, mai ales 2002 și 2003 au fost anii de cotitură în domeniul asigurării asistenței juridice în forțele armate române; au fost anii în care noile state de organizare prevedeau, la foarte multe structuri, și funcții de consilieri juridici a căror atribuții principale erau, și au rămas, de apărare a intereselor Ministerului Apărării Naționale în raporturile

cu autoritățile publice instituțiile de orice natură, precum și cu orice persoană fizică sau juridică, română ori străină, dar



și de acordare a consultanței de specialitate și avizare juridică a actelor și măsurilor dispuse de comandanți/șefi în scopul asigurării legalității actului de comandă/conducere.

A fi consilier juridic militar presupune a fi sfătuitorul, sfet-

nicul comandantului. Inșă, a fi consilier juridic în structuri de elită a armatei române este o onoare. Presupune a purta povara unei mari responsabilități, responsabilitate care impune verticalitate, profesionalism, un caracter analitic, o anumită doză de creativitate, de căutare și găsire a soluțiilor pertinente. Iar aceste soluții, de cele mai multe ori, sunt rezultatul anticipării situațiilor în care se poate găsi structura militară la un moment dat și de adaptare la un context care evoluează destul de rapid. Într-adevăr, legislația se schimbă des, ceea ce este destul de stânjenitor, însă consilierul juridic nu-și poate permite să greșească, lui nu-i este aplicabil dictonul latin *errare humanum est*, adică a greși este omenește!

Dura lex, sed lex, adică legea e dură, dar e lege, spune un alt celebru dicton latin. Dincolo de aceste sintagme însă trebuie să înțelegem că viața noastră, a tuturor, este guvernată permanent de Lege. Aceasta este instrumentul care ne securizează în primul rând pe noi. O lume

fără legislație ar fi o lume fără democrație, fără culoare, fără respect, fără valoare, fără reperi morale. Respectul față de lege trebuie să fie o datorie morală a fiecărui om. Respectul față de lege trebuie învățat și trebuie exersat în așa fel încât să devină deprindere, automatism. Respectând norma juridică înseamnă că respectăm sistemul de valori, instituțiile statului, respectăm valorile, respectăm munca în echipă, dar și pe cea individuală, respectăm sistemul militar, respectăm proprietatea privată, respectăm practic, egalitatea tuturor în fața legii.

Noi, juriștii militari avem privilegiul de a aparține unei caste profesionale de excepție și trebuie să fim mândri de acest lucru.

Profitând de faptul că ziarul Diviziei 4 Infanterie „Gemina“ mi-a găzduit aceste gânduri, vreau să le transmit tuturor colegilor și colaboratorilor mei, de profundis, un mesaj de sănătate, pace, neclintire în convingeri și atitudine, și împliniri profesionale.

Consilier juridic șef al Bg. 81 Mc. „General Grigore Bălan“,  
Locotenent-colonel  
Sorin MIHAIU

(Urmare din pag. 1)

și siguranța pe care ți-o oferă muntele în antiteză cu constrângerile și riscurile generate de gradul înalt de dificultate al terenului muntos, capriciile meteo care pot fi puncte tari în îndeplinirea cu succes a unei misiuni dificile, dar care în același timp solicită enorm fizicul luptătorului, iată numai câteva exemple a ceea ce ne face să rămânem fideli acestei specialități militare.

— **Dărzenie sau inteligență, pe ce trebuie să mizeze luptătorul alpin?**

— Pe ambele, în egală măsură. Într-un mediu specific atât de dificil, luptătorul alpin trebuie să se dedice urmării rezultatelor acestora și să găsească resursa atât în inteligență, cât și în potențialul său fizic. Instrucția de specialitate urmărește dezvoltarea inteligenței vizuale, spațiale și kinestezice a luptătorului dar și a deprinderilor care implică hotărâre și cuțezanță, condiții ale succesului misiunilor în mediul montan.

— **Batalionul pe care-l comandați s-a acoperit de glorie în cel de-Al Doilea Război Mondial. În zilele noastre, numeroși militari dorneni au participat la misiuni internaționale în Afganistan, Irak ori în Balcani, inclusiv dumneavoastră. Cât de importantă este experiența teatrului de operații pentru luptătorul modern? Are consistență sintagma „Instruiește-te cum vei lupta!”?**

— Este o onoare, dar și o obligație morală în același timp, pentru vânătorii de munte dorneni, să continue tradițiile de luptă ale Batalionului 17 Vânători de Munte.

La momentul actual, aproape 65% din personalul unității a participat la cel puțin o misiune internațională în teatrele de operații din Angola, Kosovo, Irak și Afganistan. În perioada 2012—2013, batalionul a destinat o companie, constituită pe structura Companiei 1 VM, pentru executarea misiunii de pază apropiată a Bazei KAF (Kandahar Airfield) din Afganistan. Succesul misiunii și comportamentul meritoriu al tuturor militarilor, de la comandantul companiei — maiorul Cristian Arsene și până la ultimul pistolar, au consolidat încrederea aliaților noștri în nivelul ridicat de pregătire al militarilor vânători de munte români, deschizători de parte în acest tip de misiune.

De asemenea, chiar în această perioadă executăm un program de instruire pentru misiune a unui pluton de vânători de munte, încadrat 100% cu militari din batalion, care va augmenta structura care va fi dislocată în toamna acestui an în teatrul de operații din Afganistan.

Nominalizarea acestor structuri din cadrul batalionului pe care-l comand este motiv de mândrie și dovadă a recunoașterii nivelului de instruire, seriozității și maturității profesionale a personalului, care a înțeles că numai „instruindu-ne așa cum vom lupta” putem rămâne în elita unităților de vânători de munte. Consistența acestei sintagme folosite de Statul Major al Forțelor Terestre a fost dovedită și prin aprecierile

pozitive ale partenerilor din NATO față de modul în care înțelegem să ne instruiți și să luptăm. Aprecieri care au venit în urma antrenamentelor și exercițiilor, cât și a misiunilor de luptă executate în comun în teatrele de operații.

— **Resursele reprezintă un factor important — în opinia multora chiar cel mai important, în atingerea succesului. Ce ne facem însă când acestea nu ies din cornul abundenței, ci se prezintă așa, mai cu economie?**

**Colonelul  
Marian Dragomir,  
comandantul  
B. 17 VM  
„Dragoș Vodă”:**

**„Am crescut  
și m-am  
format  
profesional în mijlocul  
vânătorilor de munte”**



S-a născut la 27 ianuarie 1970, în localitatea Orăștie, județul Hunedoara.

Studii: ● Liceul Militar „Mihai Viteazul”, Alba-Iulia (1985—1989) ● Institutul Militar de Infanterie, Grăniceri și Chimie „Nicolae Bălcescu”, Sibiu (1989—1992) ● Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu”, Sibiu (2005) ● Studii de master — Conducere interarmă — Forțe Terestre, Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, București (2009—2011).

Cursuri: ● curs de perfecționare comandanți de companii vânători de munte (1994) ● curs de stat-major pentru ofițeri de vânători de munte (2001) ● curs postuniversitar de perfecționare în conducere Forțe Terestre (2012).

Funcții: ● comandant pluton armament la B. 290 VM (1992—1995) ● comandant companie vânători de munte la B. 290 VM (1995—2001) ● comandant companie pază la Cdm. Bg. 61 VM (2001—2003) ● ofițer cu relațiile publice (2003—2006) și șef S5 la Bg. 61 VM (2006—2008) ● șef de stat-major la B. 24 VM (2008—2009) ● șef al informațiilor la Bg. 61 VM (2011—2014) ● comandant al B. 17 VM (2014 — prezent).

Misiuni internaționale: ● ofițer 4 la protecția forței, KAF, Afganistan (2013—2014).

Distincții: ● Medalia NATO „Non Article 5”.

— De regulă, când se vorbește de resurse, în zilele noastre prima tentativă este de a ne gândi la bani. Fără a fi auster ori snob în gândire, consider că, dacă nu înainte, cel puțin la același nivel cu resursa financiară, trebuie să identificăm și să punem în valoare resursa umană, prin valoarea, profesionalismul, dăruirea, echilibrul și priceperea personalului. Cred că un management performant al personalului militar și civil poate întări această resursă prin aducerea fiecăruia în funcția sau pe postul în care poate da randament maxim.

Cu privire la nivelul alocărilor bugetare și cel al resurselor materiale, sfârșitul anului trecut și primul trimestru al acestui an au reprezentat un salt cantitativ față de aceleași perioade ale anilor anteriori. Utilizarea eficientă a lor presupune stabilirea și urmărirea executării unor priorități ale structurii, cu cel mai bun raport posibil între calitatea achizițiilor și nivelul

cheltuielilor implicate, lucru de loc ușor în conjunctura actuală și într-o piață de bunuri și servicii nesigură.

— **Cum arată o zi obișnuită de lucru a unui comandant de batalion? Mai are loc în agendă și pentru altceva decât „rutină” managerială?**

— Îmi aduc aminte, în perioada începutului de carieră, eram locotenent, la instrucție, iar comandantul batalionului era în permanență prezent în mijlocul ostașilor și-și petrecea

ranță că nu am experimentat această rutină managerială.

— **Dacă ar fi să creionați portretul comandantului ideal, ce cuvinte ați folosi? Dar pentru subordonatul ideal?**

— În opinia mea, comandantul trebuie să aibă o pregătire profesională solidă, să fie inteligent, dărz, vertical, flexibil în gândire, să aibă o conduită ireproșabilă și să fie dedicat trup și suflet instituției. Și, eventual să cunoască și să ia în considerare vorbele înțeleptului Platon: „Nu cunosc un drum care să ducă la succes, dar cunosc sigur unul care duce la insucces: acela de a fi fiecăruia pe plac”.

Subordonatul ideal, pe de altă parte, trebuie să fie caracterizat de dărzenie, inteligență, devotament, atitudine pozitivă, să fie animat de dorință de a face, de a executa ordinele, dar să și posede forța, capacitatea fizică necesară pentru a duce lucrurile la bun sfârșit.

— **Cum vedeți poziționarea armatei în societatea civilă, și cum credeți că sunt percepți vânătorii de munte dorneni de comunitatea locală?**

— O garnizoană mică, de munte, nu poate crea o imagine de ansamblu a instituției militare vizavi de societatea civilă, dar pot observa în cadrul comunității locale faptul că sondajele de opinie privind încrederea populației în instituții sunt reale și se resimt și la nivelul municipiului Vatra Dornei. Spun aceasta prin prisma faptului că militarii Batalionului 17 Vânători de Munte sunt susținuți și apreciați de comunitatea locală pe toate planurile. Cu ocazia organizării diferitelor evenimente, cooperarea a fost întotdeauna excelentă.

— **B. 17 VM are o reputație solidă și face parte, fără tăgadă, din grupul select al unităților de elită ale armatei române. Ce planuri aveți pentru a consolida imaginea acestei structuri de prestigiu?**

— Sigur că mi-am făcut niște planuri, am niște dorințe, pe care vreau să le văd transpuse în realitate, dar când vorbesc despre ele, aș prefera să fie luate în considerare ca fiind ale Batalionului 17 Vânători de Munte „Dragoș Vodă” și nu ale mele personale.

V-am amintit anterior despre participarea structurilor și militarilor din această unitate la misiuni internaționale. În acest context, consider că operaționalizarea unității și executarea unei misiuni în afara granițelor țării, întrunit, cu Drapel de luptă și steag de identificare, este momentul pentru care se pregătește și pe care îl așteaptă fiecare comandant. În cazul nostru, al vânătorilor de munte dorneni, ar fi o încununare a muncii tuturor militarilor care au purtat bereta verde sub stindardul lui „Dragoș Vodă”. De asemenea, aceasta ar contribui enorm la consolidarea prestigiului acestei unități.

În altă ordine de idei, mi-aș dori să fim sănătoși, cu toții, și să avem putere pentru a face față cu succes misiunilor ordonate. Unul pentru toți, toți pentru unul, așa cum le șade bine vânătorilor de munte!

Locotenent-colonel  
Adrian BOCHIȘ

foarte mult timp în complexul de poligoane pentru instrucție, alături de comandanții de companii și de plutoane. Astăzi, latura administrativă ocupă într-o mare măsură resursa de timp a comandantului. Volumul mare de documente și faptul că aproape orice „hârtiuță” trebuie semnată de comandant îl țin departe, în unele momente, pe acesta de poligoanele de instrucție. Există însă modalități de organizare și a acestei dimensiuni — timpul — cu efect imediat asupra eficienței actului de comandă. Eu consider că cel mai important este să ai permanent în vedere misiunea de bază a unității și să prioritizezi activitățile în funcție de ceea ce trebuie făcut pentru îndeplinirea acesteia. În cazul meu, specificul instruirii unui batalion de vânători de munte face să pot ieși destul de des în teren, pe munte, la instrucția de specialitate, sau în raioanele de executare a exercițiilor tactice, a tragerilor etc. De aceea, pot afirma cu sigu-

# Cdm. Bz. 4 Log. – Performeri într-o lume a valorilor

În misiune jurnalistică, la mijloc de aprilie, drumul mă poartă la Dej, o garnizoană cu „puls” militar accentuat, situată pe frumoasa vale a Someșului. Ca un bun cercetaș îmi fixeaz azimutul: comandamentul Bazei 4 Logistice „Transilvania”, o mare unitate ce asigură suportul logistic pentru structurile D. 4 I. „Gemina”, inclusiv pentru unitățile care execută misiuni în teatrele de operații. Aici am întâlnit oameni valoroși, care, prin ceea ce întreprind și prin seriozitatea de care dau dovadă zi de zi, devin frumoase cărți de vizită ale acestei mari unități.

## Traectorie... logistică

Primul meu interlocutor este colonelul inginer Mihai Șarba, șeful logisticii, un expert al acestei arme indispensabile. Și unde să-l întâlnesc, dacă nu între hârtii și telefoane, angrenat din plin într-unul din proiectele aflate în coordonarea logisticienilor de la Dej. Ziua abia a început, dar situațiile „curg”. Foarte curând mă incredinez că fără un simț al responsabi-



Colonelul ing. Mihai Șarba, șeful logisticii la Bz. 4 Log.

lității ridicat și fără experiența dobândită în timp, nimeni nu ar putea face față unei astfel de funcții. Siguranța exprimării și vorbele chibzuite ale colonelului Șarba nu sunt întâmplătoare, ci sunt rodul unei munci și experiențe de decenii.

În firescul carierei de ofițer, primul pas spre sistemul militar l-a făcut în urmă cu 40 de ani, la Liceul Militar „Mihai Viteazul” din Alba-Iulia, urmat de Academia Tehnică Militară din București. Deși poartă pe umeri însemnele armei artilerie și rachete, destinul a vrut ca pașii carierei militare să se îndrepte spre o unitate cu profil logistic, în garnizoana Dej.

Colonelul Șarba răspunde de cel mai mare modul din cadrul bazei, compus din birourile asigurare tehnico-materială, coordonare depozite și valorificare, mentenanță, domenii și infrastructuri, precum și compartimentele coordonare mișcare și planificare coordonare hrănire. Secretul succesului funcției, îmi spune domnia sa, este că pe lângă determinare și experiența dobândită în timp, trebuie să ai o relație de colaborare foarte bună cu subordonații, și să îi pregătești în toate domeniile.

În domeniul logisticii nu poți respecta niciodată un program stabilit, întrucât nu știi niciodată ce probleme curente se ivesc. Într-o unitate cum este Bz. 4 Log., solicitările sunt frecvente, diverse și majoritatea „ar-zătoare”, unele având termene sau doleanțe la timpul trecut. Ca

un prea puțin cunoscător a ceea ce înseamnă o bază logistică, la întrebarea: „Cum ați defini o bază logistică?”, am primit un răspuns „gazelăresc”: „Baza logistică este ca un centru nervos. Aici se adună toate doleanțele, solicitările de la marile unități și unitățile din compunerea diviziei. Sunt sarcini importante de asigurare a celor necesare, începând de la bunul trai până la îndeplinirea misiunilor de luptă.” Toate solicitările ajung în structura pe care o conduce. Și nu e ușor ca din puținul avut să îi mulțumească pe toți. Au fost și ani când obiectivele au fost îndeplinite până la 90%. De asemenea, am aflat faptul că de anul trecut se asigură fonduri în special pentru operaționalizarea tehnicii, iar acum, odată cu încălzirea vremii, s-a trecut la repararea acesteia. Pentru acest an activitatea primordială este exercițiul din luna septembrie, „Someș — 15”, fapt pentru care până la începutul lunii iunie, toată tehnica diagnosticată anul trecut trebuie pregătită „la cheie”.

Pe final, aflu și despre un regret. Poate singurul: că nu a reușit întotdeauna tot ce și-a propus. Deși nu întotdeauna a depins numai de el.

## „Aventura cifrelor”

„Cu bune și rele, cu controale, auditări și curți de conturi, la început cu pași timizi, iar mai apoi cu încredere și îndrăzneală”, așa sintetizează Delia Corui cei treisprezece ani petrecuți în biroul decontării și salarizare.

Contactul cu armata l-a avut „dintotdeauna” parcă, datorită soțului, ofițer în rezervă, în prezent. După 10 ani de contabilitate primară la fostul combinat din Dej, a decis să se angajeze în armată. A început în 1999, ca referent pe probleme de logistică, apoi la contabilitate. A urmat o perioadă mai grea, de doi ani, ca analist-programator ajutor la modulul operații, iar din anul 2002 s-a reintors la contabilitate.

„Aventura cifrelor” a demarat, pentru doamna Corui, cu sacrificii, lucru peste program, în perioadele foarte aglomerate, și cu un regim intensiv de perfecționare în tainele contabilității. Când rezultatele au început să apară, curajul și încrederea au crescut și ele, iar cu ajutorul contabilului-șef de atunci, colonelul Nicolae Opricean, dar și al colegilor, a reușit să descâlcească tainele contabilității bazei logistice.

Provocările nu lipsesc nici astăzi. Schimbările sunt uneori alerte, alteori lente, dar experiența vine cu timpul. În prezent îi este foarte ușor să facă o mulțime de activități: înre-

gistrează plăți prin evidența sintetică, fie pentru plăți ale compartimentului achiziții, fie decontări către personal și furnizori, garanții de punere în execuție și de participare la licitații, întocmește ordine de plată către furnizori, situații către trezorerie. De asemenea, atunci când se întâmplă să apară pagube materiale imputabile, printr-o urmărire atentă a debitorilor, observă dacă dintr-o eroare aceștia au primit mai mulți bani și urmărește recuperarea sumelor precum și înregistrarea acestora în evidențe.

Doamna Corui recunoaște că, uneori, funcția pe care o ocupă este stresantă. Totul trebuie verificat minuțios și cu responsabilitate. Face parte însă dintr-un colectiv unit, iar șeful ei, contabilul-șef, colonelul Ioan Pop, are competența să o ajute în orice problemă profesională sau de orice altă natură. De altfel, ca recunoaștere a muncii depuse, în anul 2013 i-a fost conferită Medalia Națională „Pentru Merit”, clasa a III-a. Pentru un civil, nu e puțin lucru.

## A doua pasiune în carieră

Pe plutonierul-adjutant Nicolaie Pașca, un maramureșean care a prins rădăcini la Dej, ți-ai dori să-l întâlnești de cât mai multe ori într-o zi. Prin felul său de a fi, transmite, aproape oricui, buna dispoziție. Fire comunicativă, aflu curând că a început armata ca militar în termen la tancuri. „A fost dragoste la prima vedere, între mine și

trenare în înregistrarea unui document sau transmiterea întârziată a răspunsului la unități, blochează întreaga activitate a bazei”, justifică domnia sa aprecierile de mai sus.

Activitatea sa zilnică este mai intensă dimineața, când verifică informațiile primite de la ofițerul de serviciu și centrul de transmisiuni, prin fax sau poșta electronică, pentru a informa comanda unității. Este o activitate intensă, de selecție, triere și așezare a documentelor pe urgențe. Cel mai des lucrează cu cei de la achiziții. Datorită volumului mare de documente vehiculate, aceștia aproape că formează o altă unitate militară. Lucrează la oră și minut cu acest compartiment. Se îngrijește ca ofertele sosite la punctul de control să fie consemnate și înregistrate la timp, acestea fiind apoi distribuite mai departe. Uneori, se întâmplă ca unele oferte să ajungă după termenul stabilit, ceea ce atrage neparticiparea la licitații a respectivelor agenți economici. În aceste cazuri procedura este simplă, le înregistrează ca „ofertă întârziată”, iar ulterior plicurile sunt trimise înapoi sigilate așa cum au venit.

Deși este foarte prietenos cu cei din jur, devine brusc foarte serios atunci când vine vorba de exercițiul funcției. Dar acest fapt nu trebuie interpretat ca fiind negativ. Consideră că exigența este un factor important pentru bunul mers al lucrurilor din acest compartiment. De altfel, exigența și priceperea în domeniul său de activitate au



Moment de colaborare între compartimentele din care fac parte pcc Delia Corui și plutonierul-adjutant Nicolaie Pașca

cele 47 de tone de fier, tancul”, mărturiseste, nostalgic, subofițerul.

În cei peste 20 de ani de carieră, plutonierul-adjutant Pașca a trecut prin funcții diverse: de la comandant de tanc, la Baia Mare, până la șef compartiment documente clasificate în comandamentul Bz. 4 Log. Punctul de cotitură în cariera sa l-a constituit anul 1997, când a lăsat motorina și combinezonul de tanchist pentru „hârtii”, sacrificând din timpul său liber pentru a se pune la punct cu cerințele postului.

Funcția de „cedecist” este frumoasă, dar necesită o atenție sporită, multă pricepere în manevrarea documentelor, precum și dăruire pentru profesie. „Orice

fost confirmate de nenumăratele controale efectuate de eșaloanele superioare care s-au soldat cu laude pentru modul în care își desfășoară activitatea. De asemenea, devotamentul pentru profesia de militar sunt cel puțin subliniate de calificativele de „exceptional” din ultimii cinci ani, iar pentru recunoașterea meritelor, a fost decorat cu Virtutea Militară clasa a III-a, în anul 2000, și cu Virtutea Militară clasa a II-a, în anul 2012.

Își urmează principiul „Să faci în viață doar ceea ce îți place”, dar încă nutrește sentimente de dragoste pentru tancuri, arma sa de suflet, pe care încă o poartă cu mândrie pe epoleți.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC

# Cupa presei la tir

Dorința de a mânui, chiar și doar pentru câteva ore, un pistol calibru 7,65 sau un pistol-mitralieră, i-a făcut pe colegii noștri din presa civilă să lase deoparte penelul, camera de filmat sau microfonul și să vină în poligonul Someșeni. Răs-

simtă binevenit. Dacă ceaiul fierbinte și cafeaua de dimineață au fost „din partea casei“, de buna dispoziție și întreținerea atmosferei s-a ocupat redactorul-șef al „Orizontului militar“, colonelul Ovidiu Purdea-Someș.

După un instructaj minuțios,



punzând invitației lansate de Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina“, un număr de 24 de jurnaliști din presa scrisă și audiovizuală s-au prezentat, marți, 21 aprilie, începând cu ora 09:00, în poligonul de tragere. Ajunși aici, în ciuda vremii capricioase, au avut parte de o primire călduroasă, maiorul Dan Crișan și plutonierul-adjutant principal Olga Coman, cei doi membri ai compartimentului de relații publice ai diviziei, asigurându-se ca fiecare invitat să se

executat de către maiorul Mihai Pintiliciuc și plutonierul Paul-Daniel Trofin, din B. 400 Sprijin „Feleacu“, jurnaliștii au fost echipați „ca de război“ cu căști și veste antiglonț. S-au executat două trageri, una cu pistolul calibru 7,65 mm, iar alta cu pistolul-mitralieră calibru 7,62 mm, aceasta din urmă reprezentând o noutate pentru mulți dintre cei prezenți. Ședința de tragere a fost una cu totul „specială“, fiind condusă de locotenent-colonelul Marian Buvnaru din mo-

dul de instrucție al Cdm. D. 4 I. „Gemina“ și minuțios supravegheată de colonelul Dan-Constantin Cernea, comandantul B. 400 Spr. „Feleacu“, unitate militară ce s-a îngrijit de organizarea tragerii.

Emoțiile fiind lăsate la o parte, au urmat „duelurile de foc“ dintre jurnaliștii prezenți în competiție. Juriul a deliberat, iar comandantul D. 4 I. „Gemina“, generalul de brigadă Ioan Manci, a premiat învingătorii. Astfel, la proba de pistol-mitralieră calibru 7,62 mm, pe podium au urcat următorii: locul I — Vasile Măgrădean de la Agenția de presă „Mediafax“, locul II — la egalitate de puncte, Cosmin Puriș de la „Făclia“ și Dorin Nechita de la „Radio Cluj“ și locul III — Cătălin Miciu de la „Realitatea TV“. La proba de pistol calibru 7,65 mm, primii trei clasati au fost următorii: locul I — Rareș Pașcu de la „Vocea Transilvaniei“, locul II — Dobrin Gherman de la „Antena 1“, iar locul III — Mihail Șoica de la „Evenimentul Zilei“. La secțiunea feminin, juriul a avut o misiune foarte dificilă, după îndelungi deliberări luându-se decizia ca toate cele trei participante, Alișna Kallos de la www.cluj24h.ro, Raisa Humeniuc de la „Pro TV“ și Laura Călugăr de la „Antena 1“, să urce pe prima treaptă a podiumului.

Activitatea s-a încheiat cu o fotografie de grup „pentru eternitate“ și cu o masă „cazonă“, ca între jurnaliști.

Locotenent  
Gabriela NICOARA

## Premii la olimpiadele naționale

În săptămâna „Să știi mai multe, să fii mai bun“ (6—10 aprilie) s-a desfășurat etapa națională a olimpiadelor școlare. La finalul acestora, Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul“ se mândrește cu cinci premii obținute de către elevii performeri: la religie (cultul ortodox) eleva fruntaș Ioana Argatu a obținut premiul I, iar eleva plutonier Raluca Borș, premiul special. La cultul greco-catolic, elevul fruntaș Luca Marian a obținut premiul III. Elevii au fost pregătiți de prof. Ioan Nistor.

Disciplina fizică a fost, și la această ediție, apreciată la nivel național, prin elevul sergent-major Vlad Șchiopu (prof. Dorina Filipescu), care a obținut medalia de bronz din partea Societății Române de Fizică. Demn de apreciat este și faptul că Vlad Șchiopu a reușit să obțină și o mențiune specială la olimpiada interdisciplinară „Științele pământului“ desfășurată la Brașov, în perioada 14—18 aprilie 2015. Această competiție presupune verificarea cunoștințelor dobândite la disciplinele: fizică (prof. Dorina Filipescu), chimie (prof. Lucian Irimie), biologie (prof. Adela Tudor) și geografie (prof. Valer Macarie).

Așadar, din 15 calificări la faza națională la 9 discipline, palmaresul colegiului s-a îmbogățit cu 5 premii. O nouă demonstrație că la Alba-Iulia se descoperă, se încurajează și se educă inteligența, perseverența și ambiția.

Daniela FILIMON

## Limbajul non-verbal

Deși adesea neglijat, unul dintre cei mai eficienți factori care influențează comunicarea este limbajul non-verbal. Fără acesta, comunicarea ar fi vitregită într-o foarte mare măsură de un alt atribut indispensabil: eficiența. Cele mai simple gesturi involuntare ale noastre contribuie, alături de cuvinte, la transmiterea mesajului. În ultimele decenii ale secolului trecut s-a dezvoltat și o știință, kinezica, pentru studierea semnificației gesturilor. În rândurile care urmează vă prezentăm câteva gesturi ale membrilor, împreună cu semnificația lor.

### PALMELE ȘI DEGETELE

● palmele deschise, parțial sau total, înaintea celui alt sunt un gest de sinceritate ● palmele închise sau ascunse, involuntar, sunt, în mod analog, un gest de lipsă a onestității ● îndreptate în sus, palmele indică statut inferior sau obediență, în timp ce orientarea lor în jos transmite un mesaj de autoritate ● pumnul strâns, cu degetul arătător indicând spre înainte transmite un gest de amenințare.

### STRANGERILE DE MÂNĂ

● când mâna este întinsă cu palma în jos — exprimă dominare ● când mâna este întinsă cu palma în sus — exprimă supunere ● când mâna este întinsă vertical — exprimă egalitate.

De asemenea, diversele moduri de a strânge mâna, într-o întâlnire oficială sau într-una informală, reflectă în mod direct personalitatea persoanelor:

● numită uneori „strângerea de mână a politicianilor“, această tehnică presupune utilizarea

ambelor mâini în timpul salutului, cu mâna stângă strângând mâna dreaptă a celeilalte persoane. Astfel, cei care folosesc această tehnică încearcă să sugereze faptul că sunt oameni de încredere. În situațiile mai puțin formale sau familiare, folosirea acestui tip de salut, cu ambele mâini, transmite, în general, un sentiment de afecțiune sau empatie ● strângerea unei mâini cu degetele moi, statice, în general transmite răceală și chiar un caracter slab ● strângerea încheieturilor degetelor cu duritate sau brutalitate denotă agresivitate ● oferirea mâinii cu brațul întins transmite dorința de autoprotejare a spațiului personal. Acești oameni doresc să păstreze „intrușii“ la distanță ● strângerea mâinii însoțită de tragerea celui care primește salutului spre interiorul spațiului personal denotă fie nesiguranță și dorința de a păstra zona personală, fie existența unei culturi care impune o zonă de întâlnire limitată.

### BRĂȚELE

● încrucișarea brațelor sugerează o atitudine negativă sau defensivă. Atunci când asistăm la o prelegere sau o conferință, gestul încrucișării brațelor transmite implicit un mesaj semi-ostil sau defensiv ● prinderea brațelor cu ajutorul mâinilor transmite o atitudine generală negativă, de respingere.

Uneori, pentru a nu transmite aceste gesturi evidente, acestea



sunt înlocuite, de cunoscătorii lor, cu o încrucișare doar parțială.

### PICIOARELE

● în mod asemănător cu poziția membrilor superioare, și încrucișarea picioarelor poate denota o atitudine de respingere sau defensivă. În timpul discuțiilor, cei care își „așază“ piciorul peste genunchi sugerează

o personalitate sau atitudine competitivă. Prinderea piciorului astfel așezat cu o mână sau cu ambele mâini împreunate este indicatorul unei individualități puternice și a unei atitudini inflexibile sau de încăpățănare în discuții ● când oamenii stau în picioare, pe timpul unor întâlniri sau discuții, cu picioarele încrucișate, acest gest indică o poziție de apărare sau o stare de timiditate sau irascibilitate.

### UMERII

● strângerea umerilor, în afara situațiilor de frig, este specifică persoanelor timide, cu posibile complexe de inferioritate. Pe de altă parte, umerii trași și pieptul scos, alături de o ținută dreaptă, militărească, indică siguranță și mulțumire de sine.

### POZIȚIA CAPULUI

● extrem de semnificative sunt și poziția sau mișcările capului. Acestea comunică atenția sau interesul față de o anumită temă, respectiv indiferența, dezinteresul. Principalele poziții ale capului sunt: drept — exprimă neutralitatea, înclinat — exprimă interesul, înclinat înspre înainte — exprimă o stare negativă ● dacă în general exprimăm negația prin mișcarea orizontală a capului, respectiv încuviințăm prin mișcarea capului jos-sus, în unele culturi, în mod excepțional, aceste mișcări sunt folosite pentru a transmite un mesaj exact invers.

Maistru militar  
Radu CIOLOCA

## KASPERSKY TE SCAPĂ DE... „POLIȚIA ROMÂNĂ“

Unul dintre cei mai cunoscuți viruși de tip Coin Vault/Ransomware de la noi din țară, „Poliția Română“, reprezintă un tip de software rău intenționat, folosit de infractorii cibernetici. Proiectat pentru obținerea unor sume de bani de la victime, prin criptarea datelor de pe hard-disk sau prin blocarea accesului la sistemul de operare, virusul este de obicei instalat prin declanșarea unei vulnerabilități în computerul victimei, prin deschiderea unui e-mail de tip phishing sau accesarea unui site malițios, creat de atacatori. E-mail-urile sunt de obicei trimise de către atacatori care pretind că reprezintă servicii online populare, instituții financiare, agenții guvernamentale sau rețele de socializare.

În esență, atacatorii încearcă să exploateze un computer pe care îl țin „ostatic“ și încearcă să obțină bani de la victime, în schimbul redobândirii accesului la fișierele computerului.

*Soțul și soția se ceartă. Soția:*  
— Dacă o să mă enervezi, o să mă duc la cursurile de pregătire: „Cum să devii scorpion!“

*Soțul:*

— Ca profesoară???

*O căsnicie fericită este atunci când o jumătate sfărăie, iar cealaltă jumătate nu aude.*

*Un apel telefonic în cabinetul unui medic veterinar:*

— Domnule doctor, în câteva momente trebuie să ajungă la dumneavoastră soacra mea cu o cățelușă foarte bătrână. Vă rog să-i faceți o injecție cu o otravă puternică, să nu se chinuie!

— Nicio problemă! Dar cu cățelușă ce să fac? Știe să se întoarcă singură acasă?

## UMOR

— John, mâine va veni în vizită soacră mea. Uite, aici este lista completă cu mâncărurile ei preferate.

— Am înțeles, Sir, răspunde valetul.

— John, și dacă un singur fel de mâncare din lista aia apare pe masă, vei deveni șomer!

*M-am cazat la hotelul ăsta de cinci stele, lux, ce mai... Vă spun, prosoapele erau atât de groase că abia am reușit să închid valiza!*

*Am un respect deosebit pentru pisici. Mi-am dus pisica în alt oraș, am lăsat-o la groapa de gunoi, printre boschetari, fără nicio posibilitate de supraviețuire. Dar s-a întors acasă. Fără urlete, fără amenințări, fără reclamații la poliție. Nu ca soacră-mea!*

— Care sunt cele trei cuvinte, folosite cel mai des în lume?

— I love you?

— Nu, „Made in China“!

*Pentru unii umorul este ca și o limbă străină: fără subtitrare nu înțeleg nimic!*

Pentru a combate acest fenomen, Biroul național de procuratură și Unitatea națională de luptă împotriva infracțiunilor informatice (NHTCU) a poliției olandeze au colaborat cu compania producătoare de soluții antiviral, Kaspersky Lab, pentru ajutarea victimelor virusului de tip Coin Vault.

## Era digitală

Astfel, pe timpul investigației comune, părțile implicate au reușit să obțină date care pot ajuta victimele să decripteze gratuit fișierele criptate din computerele infectate, oferind chei de decriptare, precum și metoda de decriptare. Ancheta este în plină desfășurare, noile chei de decriptare fiind introduse în baza de date aproape zilnic.

### HOLOGRAME TACTILE

Compania britanică Ultrahaptics a dezvoltat o formă unică de tehnologie, care permite utilizatorilor să primească senzații tactile de la obiecte tri-

dimensionale invizibile care plutesc în aer. Acest lucru este posibil prin utilizarea ultrasunetelor pentru proiectarea senzațiilor cu precizie, astfel încât utilizatorii să poată interacționa cu obiectele virtuale.

Sriram Subramanian, unul dintre dezvoltatorii tehnologiei, a explicat faptul că dispozitivul aplică principiile forței de radiație acustică. Astfel, prin folosirea proprietății undelor acustice de a pune o presiune suficient de puternică pentru a genera senzații tactile pe piele, noua tehnologie utilizează ultrasunete cu frecvență joasă, de aproximativ 40 kHz. Compania a anunțat recent o investiție de aproximativ 900000 de dolari pentru a accelera dezvoltarea dispozitivului Ultrahaptics. Deși aflată în faza de prototip, creatorii săi consideră că noua tehnologie are un potențial imens, deoarece aceasta s-ar putea dovedi utilă în progresul medicinei, permițând chirurgilor depistarea unor tumori prin folosirea feedback-ului haptic.

Plutonier Ovidiu SFIRIAC



## Cugetări celebre

Inima are propria-i rațiune, pe care rațiunea nu o poate înțelege. (BLAISE PASCAL)

Într-o zi, dacă nu te confrunți cu nicio problemă, poți fi sigur că mergi într-o direcție greșită. (SWAMI VIVEKANANDA)

Trei propoziții pentru a obține succesul: ● Cunoaște mai mult decât ceilalți ● Muncește mai mult decât ceilalți ● Așteaptă mai puțin decât ceilalți. (WILLIAM SHAKESPEARE)

Nu te compara cu nimeni în această lume. Dacă faci asta, te insulti singur. (ALEN STRIKE)

Dacă nu putem iubi omul, pe care îl vedem, cum am putea să-L iubim pe Dumnezeu, pe care nu-l vedem? (MAICA TEREZA)

A câștiga nu înseamnă neapărat a fi primul; a câștiga poate însemna să fii mai bun decât ai fost până acum. (BONNIE BLAIR)

Nu voi spune că am greșit de 1000 de ori, ci voi spune că am descoperit 1000 de căi prin care poți greși. (THOMAS EDISON)

Toți se gândesc că ar trebui schimbată lumea, dar nimeni nu se gândește că ar trebui să se schimbe el însuși. (LEV TOLSTOI)

Să-i crezi pe toți este periculos. Să nu crezi pe nimeni este foarte periculos. (ABRAHAM LINCOLN)

Problema cea mai mare în lume este că proștii sunt absolut siguri de teoria lor, iar deștepții sunt mereu nesiguri pe ei. (BERTRAND RUSSELL)

Alături de hidrogen, prostia e cea care se găsește în cea mai mare cantitate în univers. (THOMAS EDISON)

Există două feluri de persoane: visătorii care aruncă monede în fântâni arteziene și realiștii, adică cei care le pescuiesc de-acolo. (GEORGE O. LUCKE)

Nu te luptă peste puterile tale. Cele mai bune lucruri se întâmplă atunci când nici nu te aștepti. (GABRIEL GARCIA MARQUEZ)

Încearcă să trăiești în așa fel încât să nu prea te faci remarcant acolo unde ești, însă să îți se simtă lipsa imediat ce dispari de-acolo. (VICTOR HUGO)

Cuvintele drăguțe sunt scurte și se pot pronunța ușor, au însă un ecou infinit. (MAICA TEREZA)

Cel mai important lucru pe care-l poți face pentru copilul tău este să-i iubești mama. (THEODORE M. HESBURG)

Nu plânge că s-a terminat, mai bine zâmbește că s-a întâmplat. (GABRIEL GARCIA MARQUEZ)

## HOROSCOP



### BERBEC

Ai înțeles care e rolul tău în mijlocul comunității. Te implici cu seriozitate în acțiunile întreprinse în jurul tău și dai dovadă de multă compasiune și dorință de a-i ajuta pe cei din jur.



### TAUR

Comunicarea joacă un rol esențial în această perioadă. Consultările, negocierile, schimburile de informații se vor afla pe lista ta de priorități. Întâlnirea cu persoana potrivită, la momentul oportun, îți va dezvălui o nouă perspectivă asupra lucrurilor.



### GEMENI

Cumulul de probleme sau suprasolicitarea din ultima perioadă duc deseori la tensiuni interioare. O scurtă călătorie de relaxare sau câteva zile libere ar fi ideale pentru refacerea armoniei interioare.



### RAC

Acordă-ți câteva momente de solitudine pentru a-ți aduna gândurile și a reflecta la ce se întâmplă acum cu tine. Nu este cazul să acorzi prea mare importanță bârfelor și zvonurilor din jur.



### LEU

Traversezi o perioadă în care buna dispoziție nu te va lăsa la greu. Toți cei din jurul tău se simt bine în prezența ta, iar cei apropiați te vor căuta pentru a le ridica moralul.



### FECIOARA

E de dorit o supraveghere cât mai rațională și cât mai strictă a modului în care îți investești banii. Poți fi amăgit să participi la o afacere păguboasă.



### BALANȚĂ

Glumele tale vor fi gustate din plin, adesea fiind considerat sufletul petrecerii. Schimbările vă pot tenta atât în plan personal cât și profesional.



### SCORPION

Nu îți place să te certî, ești o fire înțelegătoare și cauți oricui circumstanțe atenuante. În prioritățile personale, grija pentru sănătate pare să capete locul meritat.



### SĂGETĂTOR

Având reputația unui bun gospodar, vecinii s-ar putea să te solicite în rezolvarea unor probleme administrative. Te bucuri de prestanță, eleganța te impune ca o persoană demnă de apreciat.



### CAPRICORN

E timpul să îți îndrepti atenția spre familie. Apropierea de cei dragi îți va face și ție mult bine.



### VARSĂTOR

O problemă mai veche pare să te ajungă din urmă și să-ți dea bătăi de cap. Însă cu puțină atenție vei reuși să-i găsești soluția în timp util.



### PEȘTI

Este vremea să pui în balanță sentimentele și rațiunea. Deciziile luate în această perioadă îți vor influența viața pe termen lung.

STELUȚA\*

**REDACTOR-ŞEF**

Colonel  
**OVIDIU PURDEA-SOMEŞ**  
 int. 0418  
 0264/590669

**SECRETAR DE REDACŢIE**

Locotenent-colonel  
**ADRIAN BOCHIŞ**  
 int. 0366

**SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE**

Locotenent  
**GABRIELA NICOARA**  
 Plutonier-adjutant  
**ŞTEFAN VIOREANU**  
 (corespondență-expediție)  
 int. 0228

Maistru militar clasa a III-a

**RADU CIOLOCA**

Plutonier **OVIDIU SFÎRIAC**

**ILEANA DUMA**  
 (tehnoredactor)

**EMIL MORITZ**  
 (fotoreporter)

int. 0218

**TIPOGRAFI**

Plutonier-major  
**DOREL BADIU**

Plutonier  
**DANIELA PROBOTIANU**

**VASILE VIŢCA**  
**ŞTEFAN POP**

int. 0385

**RESPONSABIL DE NUMĂR**

Plutonier **OVIDIU SFÎRIAC**

**ADRESA REDACŢIEI**

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,  
 Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3  
 cod. 400133

Tel. 0264/590563 int. . . . .  
 Fax. 0264/590557

e-mail: [orizontmilitar@yahoo.com](mailto:orizontmilitar@yahoo.com)

ISSN 1842—3434

B. 0362 C. 187

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

**ABONAMENTE**

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2015, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

**Situația din Ucraina**

În deschiderea Conferinței internaționale de asistență pentru Ucraina, președintele Ucrainei, Petro Porosenko, a declarat că încă există riscul re izbucnirii războiului în estul țării. În discursul său, acesta a declarat că se impune implementarea rapidă și completă a acordurilor de pace de la Minsk, solicitând, în același timp, ajutorul partenerilor prezenți, pentru situația din Donbas. Ucraina speră să obțină din partea țărilor participante la conferință aproximativ 2 miliarde de dolari pentru re-



În pofida armistițiului din februarie, în estul Ucrainei continuă să se înregistreze confruntări soldate cu pierderi, atât din partea armatei ucrainene, cât și a separatiștilor.

facerea infrastructurii distruse de conflict în acea zonă, primind, încă din cadrul conferinței, promisiunea unui sprijin de aproximativ 50 de milioane de dolari, ca ajutor umanitar, din partea Canadei și 100000 de euro din partea guvernului sârb. Președintele Ucrainei a mai cerut Uniunii Europene trimiterea unei misiuni de menținere a păcii în zona Donbas, dar cererea a fost respinsă momentan de către UE, președintele Consiliului European, Donald Tusk, declarând că va fi luată o decizie după consultarea tuturor țărilor membre.

În pofida armistițiului instaurat la mijlocul lui februarie, intensificarea confruntărilor din zona de conflict separatistă a dus la victime în rândul armatei ucrainene. Astfel, un soldat ucrainean a fost ucis și 14 au fost răniți pe timpul unor acțiuni militare, într-o localitate de lângă aeroportul din Donețk, aflat în mâinile insurgenților încă de la începutul anului. De asemenea, Oleksandr Motuzianik, purtătorul de cuvânt al armatei ucrainene a anunțat extinderea zonei de încălcare a armistițiului de către rebeli și utilizarea armamentului greu de către aceștia, inclusiv tancuri și lansatoare de rachete multiple Grad, elemente interzise prin acordurile de la Minsk.

Într-o reuniune la Belgrad, Ivic Dacic, Frank-Walter Steinmeier și Didier Burkhalter, miniștrii de externe ai Serbiei, Germaniei și Elveției, au făcut un apel pentru instaurarea dialogului politic în Ucraina și pen-

tru aplicarea urgentă a Acordului de la Minsk. Aceștia au solicitat aplicarea de presiuni suplimentare pentru instaurarea păcii în această zonă frământată de conflicte, stabilirea unor zone demilitarizate și relansarea relațiilor economice dintre Kiev și estul Ucrainei. De asemenea, a fost solicitat acces deplin, în toate zonele din Ucraina, pentru misiunea de observatori OSCE, exprimându-se speranța că situația din Ucraina se va îndrepta spre consolidarea păcii.

În altă ordine de idei, tot în Ucraina, în zona de excludere a centralei nucleare de la Cernobâl a izbucnit un incendiu de proporții ce a cuprins peste 320

un zgomot puternic, dar nu produc pagube directe. Submarinul se pare că a dispărut, însă autoritățile finlandeze nu au dat detalii cu privire la felul acestuia. Purtătorul de cuvânt al Ministerului Apărării, Max Arhipainen, a afirmat că marina finlandeză își continuă ancheta pentru a ști ce s-a întâmplat cu adevărat.

Incidentul survine într-un moment de amplificare a activității militare ruse în Marea Baltică, ceea ce a determinat Finlanda să anunțe intensificarea cooperării cu celelalte țări nordice, în special cu vecinul său suedez.

În octombrie anul trecut, Suedia a căutat, fără succes, timp de o săptămână un submarin „străin” observat de mai multe ori în apele sale teritoriale în apropiere de Stockholm. Rusia a negat că submarinul i-ar putea aparține.

Finlanda are o frontieră de 1340 de km cu Rusia, vecin cu care a încercat să mențină relații bune începând cu încheierea celui de-Al Doilea Război Mondial.

## SUA — noi pași pentru dezarmare nucleară

John Kerry, secretarul de Stat american, a anunțat, la sfârșitul lunii aprilie, că Statele Unite ale Americii vor accelera demontarea ogivelor nucleare retrase din arsenalul lor. El a transmis, de asemenea, un avertisment Phenianului în legătură cu programul său nuclear.

Luând cuvântul în cadrul conferinței privind Tratatul de neproliferare nucleară de la New York, întâlnire ce a avut loc la finalul lunii aprilie, Kerry a reafirmat că marile puteri „n-au fost niciodată atât de aproape” de un acord global cu privire la a împiedica Teheranul să se doteze cu arma atomică. În acest sens, încercând să obțină acceptul Iranului, secretarul de stat american s-a întâlnit la New York cu ministrul iranian de externe, Mohammad Javad Zarif, pentru a continua discuțiile privind un acord-cadru pe această temă încheiat pe 2 aprilie la Lausanne (Elveția) și care urmează să fie finalizat până la 30 iunie.

Secretarul de stat american a promis țărilor care acuză marile puteri nucleare că nu întreprind suficiente acțiuni în vederea dezarmării că Washingtonul este hotărât să coopereze cu ele pentru a-i convinge pe cei sceptici în legătură cu dorința SUA de a se dezarma. John Kerry a afirmat că SUA vor „să se retragă din cursa armamentelor nucleare” și a afirmat că Washingtonul a demontat deja 10251 de ogive nucleare în ultimii 20 de ani și alte 2500 au fost casate, urmând a fi demontate.

Locotenent  
**Gabriela NICOARA**

de hectare de pădure. Președintele interimar al Serviciului de Stat al Ucrainei pentru Situații de Urgență, Zoran Škiriak, a transmis că personalul implicat în stoparea dezastrului a reușit să oprească propagarea focului, situația rămânând însă critică datorită vântului puternic.

## Bombe subacvatice la Helsinki

În data de 28 aprilie, marina finlandeză a informat că a lansat bombe subacvatice, ca semnal de avertisment, împotriva unui presupus submarin care se afla în largul capitalei Helsinki. Finlandezii au lansat, atât în data de 27, cât și în 28 aprilie, câteva bombe de avertizare împotriva unui presupus submarin.

Carl Haglund, ministrul finlandez al apărării, a declarat presei că ținta a fost un submarin și că acesta a părăsit probabil zona. „În cadrul supravegherii asupra integrității teritoriale, marina a observat un presupus obiect subacvatic în limitele apelor teritoriale din largul capitalei”, a afirmat ministrul finlandez într-un comunicat.

S-a luat decizia executării unei misiuni de recunoaștere cu nave de suprafață și a lansării de bombe subacvatice de avertizare. Ministrul apărării a explicat că a fost vorba de bombe „care emit

## Un deceniu de veghe în Poarta Someșului

În ziua de 30 aprilie, platoa unității militare din Zalău a fost gazda unei impresionante sărbători: Batalionul 316 Asigurare Date „Guruslău” din Șimleu Silvaniei și Batalionul 317 Sprijin Logistic „Voievodul Gelu” din Zalău au aniversat un deceniu de existență. Considerat un eveniment de referință, atât pentru militarii celor două batalioane, cât și pentru comunitatea locală, aniversarea a fost una reușită, la ceremonialul militar luând parte și ministrul apărării naționale, Mircea Dușa. Alături de acesta, în tribună au fost prezenți: comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, generalul de brigadă Ioan Mancu, comandantul Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Silvania”, colonelul Ștefan Toader, prefectul județului Sălaj, Ionel Ciunt, primarul municipiului Zalău, Radu Căpîlnășiu, și alți reprezentanți ai oficialităților locale.

### Batalionul 316 Asigurare Date „Guruslău”

Aflat în componerea Regimentului 69 Artilerie Mixtă „Silvania”, Batalionul 316 Asigurare Date „Guruslău” a luat ființă în baza hotărârii Consiliului Suprem de Apărare a Țării nr. S-225 din 27.10.2004.



Denumirea inițială a unității, cea de Divizionul 316 Asigurare Date s-a păstrat până în anul 2006, când în urma unei reorganizări, unitatea s-a transformat în Batalionul 316 Asigurare Date. Din dorința de a păstra peste veacuri tradițiile de luptă ale marelui conducător al neamului nostru, Mihai Viteazul, la propunerea comisiei de heraldică, batalionului i-a fost aprobată denumirea onorifică de „Guruslău”.

Cu un colectiv de cadre redus numeric, situat într-o garnizoană mică, supus unui proces îndelungat de restructurare, acest batalion a trecut cu capul sus de-a lungul celor 10 ani de existență. Oamenii unității, valoarea cea mai de preț a structurii militare, au făcut ca surmontarea greutăților apărute în timp să se încadreze în firescul lucrurilor. Dovada devotamentului profesional o constituie și distincțiile primite în preajma aniversării batalionului. Astfel, comandantului unității militare, colonelul Ștefan-Marcel Miculac, șefului personalului, maiorul Florin Burghilea, maistrului militar Eugen Pădurean, plutonierului-adjutant Alexandru Sabou și caporalului Nicolae-Dumitru Bodea le-a fost conferită Emblema de Onoare a Forțelor Terestre.

Detaliile organizatorice ale ceremonialului ce a marcat cei 10 ani de existență au fost abordate cu maximă atenție. De la primirea civililor în curtea unității, și până la amenajarea spațiilor destinate special publicu-

lui sau presei, toate s-au înscris în linia firească a ordinii și rigorii ce a marcat întregul eveniment.

Purtându-și exemplar ținuta militară, aliniați regulamentar în formație și mândri că sunt parte a Armatei României, sărbătorii au dat onorul Drapelului de luptă. Prezența, în formație, a simbolului ce vorbește despre datoria sfântă de a servi cu prețul vieții

patria, a dat o notă de măreață solemnitate momentului.

Ministrul apărării naționale, Mircea Dușa, a ținut să sublinieze în discursul rostit că, având în vedere noile obiective, respectiv creșterea operațională a armatei române, precum și modernizarea și înzestrarea acesteia, a dorit să fie prezent în Sălaj și pentru a evalua situația unităților militare: „Am participat astăzi la activitățile prilejuite de împlinirea a zece ani de la înființarea celor două batalioane, însă am dorit să fiu prezent și pentru a evalua capacitatea acestora, respectiv a celui de la Zalău și a celui de la Șimleu Silvaniei, având în vedere obiectivele pentru acest an, dar și planificarea finanțării astfel încât să creștem capacitatea operativă.”

În contextul aniversării a 10 ani de la înființarea batalionului și a declarării anului 2015 drept An al Veteranilor de Război, prefectul județului, Ionel Ciunt, și-a exprimat recunoștința și admirația față de cei „pe care vremurile grele și rele nu i-au putut înfrânge”.

Decorarea Drapelului de luptă va rămâne, cu siguranță, o amintire vie în memoria colectivă a militarilor. În centrul platoului unității de la Zalău, însoțit de gardă și comandantul unității, Drapelul de luptă a fost deco-

rat de către comandantul D. 4 I. „Gemina”, generalul de brigadă Ioan Mancu. Tot comandantul diviziei a fost cel care a înmănat Emblema de Onoare a Statului Major al Forțelor Terestre, comandantului B. 316 Asigurare Date „Guruslău”, colonelul Ștefan-Marcel Miculac.

### Batalionul 317 Sprijin Logistic „Voievodul Gelu”

De fiecare dată, revin cu mare plăcere în orașul de la poalele Meseșului. Aici am văzut lumina zilei, în acest loc mi-am petrecut anii copilăriei și tot aici adolescența mea s-a întâlnit cu armata. Nici prezența mea în curtea batalionului de la Zalău nu este o premieră. Treccerea timpului mi-a oferit prilejul de a mă întâlni cu această unitate în diferite momente ale existenței ei. Însă, este întâia oară când iau parte la ceea ce, pentru militarii din batalionul de aici, a însemnat un neuitat eveniment: aniversarea a 10 ani de la înființare.

De-a lungul timpului, am întâlnit aici oameni ce au prins drag de aceste locuri. Veniți din alte zone ale țării, militarii și-au găsit aici menirea. Maiorul Ștefan Constantinescu, șeful personalului, s-a născut departe de Ardeal, însă, odată ajuns la Zalău, a găsit de cuviință să-și îmbine menirea de ofițer cu viața personală și să se stabilească aici. Un alt militar care nu s-a mai desprins de aceste locuri este căpitanul Daniel Iepure, comandantul companiei transport, care după absolvirea studiilor, a făcut tot ce i-a stat în putere să se reîntoarcă acasă, în unitatea de la Zalău. Iar oameni ca ei



nu sunt puțini. Mulți dintre cei care întâlnesc orașul și atmosfera de lucru din această unitate militară decid să nu mai plece de aici.

Înainte de începerea evenimentului festiv, am simțit din plin emoția și freacățul celor prezenți. Alături de militarii sărbătorii, de personalul civil din unitatea militară, familiile, prietenii și cunoștințele invitate să ia parte la marea sărbătoare au trăit intens fiecare moment.

Invitat să ia parte la eveniment, ministrul apărării naționale, Mircea Dușa, a fost întâm-

pinat, la ora stabilită, de către generalul de brigadă Ioan Mancu, comandantul Diviziei 4 Infanterie „Gemina”. În discursul rostit, ministrul a afirmat: „Am dorit să particip astăzi la festivitatea ce marchează zece ani de la înființarea celor două batalioane pentru că ministrul și Statul Major General respectă mult aceste subunități din județul Sălaj. De aceea, prin ordinele pe care le-am conferit astăzi, am dorit să marcăm aprecierea pe care le-o purtăm. Sunteți profesioniști, militari bine pregătiți, mulți dintre voi ați fost în teatrele de operații și mulți dintre voi ați îndeplinit misiuni importante în țară. De asemenea, mulți ați fost prezenți la datorie atunci când au fost situații de urgență și când autoritățile locale sau județene v-au solicitat să participați la acestea. Armata este și a fost mereu pusă în slujba poporului.”

Așa cum a declarat în alocuțiunea sa primarul municipiului, Radu Căpîlnășiu, prezența ministrului apărării naționale la Zalău a fost un „moment onorant pentru comunitatea locală”. Fiind un oraș restrâns ca număr de locuitori, armata ocupă un loc central în viața comunității. În memoria zălăuanilor se regăsesc, încă vii, imagini cu sutele de soldați ai mării unități de infanterie ce a viețuit, până nu de mult, în cazarma de la Zalău. Nu puține erau zilele în care, în zorii dimineții sau seara, după apusul soarelui, te întâlneai pe stradă cu plutoanele ce plecau ori se întorceau de la instrucție.

Unul dintre momentele cheie ale ceremonialului a fost primirea de către Drapelul de luptă a decorației cuvenite. Odată cu aceasta, comandantului B. 317 Spr. Log. „Voievodul Gelu”, locotenent-colonelul Gabriel-Nicolae Oros, i-a fost acordată Emblema de Onoare a Statului Major General.

Suntem obișnuiți ca ceremoniile cazonne să se încheie cu defilarea trupelor. Cu fiecare trecere în pas de defilare a militarilor, sentimentul de respect pentru armata română renaște parcă mai viu ca niciodată. Așa a fost și la Zalău, când militarii sărbătorii, în frunte cu liderii lor, au prezentat onorul oficialităților. Aliniere, mișcări sincronizate, privire îndreptată spre o unică direcție, toate acestea au încheiat triumfător un ceremonial reușit.

Locotenent  
Gabriela NICOARA